

WTO/TBT 预警信息通报

2025 年第 06 期（总第 027 期）

秦皇岛市质量技术监督检验所 主办

二〇二五年六月二十六日

WTO 资讯

WTO 就加拿大对中国电动汽车等产品 收附加税设立争端解决小组

第一财经记者从权威信源处获悉，当地时间 23 日，世贸组织(WTO)下争端解决机构(DSB)同意中方申请，就裁决加拿大对中国原产电动汽车、钢铁及铝制品等产品征收附加关税措施问题设立争端解决小组。

在同日召开的争端解决机制会议上，中方表示，加拿大的措施与《关税与贸易总协定》(GATT)的规定不符。

2024 年 10 月 1 日，加拿大对自华进口电动汽车加征 100%附加税正式生效。当日，加拿大还宣布了将于 10 月 22 日对自华进口钢铝制品正式加征 25%附加税的最终产品清单。

商务部新闻发言人彼时表示，中方已对加方的单边主义和贸易保护主义做法在 WTO 提起诉讼，并依法对加方有关限制性措施启动反歧视调查。加方应理性客观看待双边经贸合作，尊重事实，遵守世贸组织规则，不要在错误的道路上越走越远。中方将采取一切必要措施，坚定维护中国企业正当权益。

DS627 案设立争端解决小组

2024 年 9 月 6 日，中方在 WTO 就加拿大电动汽车、钢铝制品征税措施提起磋商要求，目前该案件在 WTO 编号为 DS627 案。

如上文所述，DS627 案中涉及措施包括加拿大方面自 2024 年 10 月 1 日起对所有中国制造的电动汽车征收 100%的附加关税，以及自 2024 年 10 月 15 日起对从中国进口的钢铁和铝产品征收 25%的附加关税。

中方表示，上述加方措施与 GATT 多条规定不符。随后在 2025 年 3 月 7 日，中方再次提交了一份补充文件，对 2024 年 9 月 6 日的磋商请求进行补充，但不取代该请求。

中方表示，要求就针对某些中国原产产品实施的额外附加税措施进行进一步磋商，包括但不限于中国制造的电动汽车、钢铁和铝产品、电池及电池部件、太阳能产品、关键矿物、半导体、永磁体和中国产天然石墨。

通常在发出磋商要求后，双方就进入专家组和上诉机构程序。2025 年 5 月 12 日，中方请求设立专家组，在 2025 年 5 月 23 日的会议上，WTO 下的争端解决机构推迟了专家组的设立，在 6 月 23 日，中方再次要求设立专家组。

此次，中方驳斥了加拿大关于附加关税措施不适用于中国争端申诉中列出的某些产品的说法。中方表示，行政程序、参与的政府行政部门以及旨在保护加拿大工人和行业免受中国进口产品影响的政策意图，均涉及所列产品，包括加拿大声称不受措施影响的产品。

中方并表示，尽管提出了专家组请求，中国表示仍愿意与加方进行建设性对话，以友好方式解决争端。

加拿大则称，其对电动汽车及进口钢铁和铝产品的措施符合 GATT 规定。但加拿大与中方一样表示，仍愿与中方开展建设性对话。

2025 年 3 月 8 日，商务部公布了就加拿大对华相关限制性措施进行反歧视调查的裁定。裁定显示，首先，加方对自中国进口的相关电动车辆征收 100%附加税。

根据加拿大海关数据，2023 年，该措施涉及贸易金额约 17.0 亿美元。其次，加方对自中国进口的相关钢铁和铝产品征收 25%附加税。根据加拿大海关数据，2023 年，该措施涉及钢铁产品贸易金额约 9.5 亿美元，铝产品贸易金额约 7.2 亿美元。

根据中国驻加拿大大使馆网站信息显示，驻加拿大大使王镝近期在接受加《环球邮报》专访时就中加电动汽车合作前景表示，王镝表示，中加在电动汽车领域开展合作，不仅能为加消费者提供价格合理、性能优良的电动汽车，而且有助于加实现气变目标。

他表示，中国电动汽车企业和西班牙、匈牙利、泰国等国企业都开展了很好的合作，为

当地创造了就业和税收。实际上，中国电动汽车企业曾考虑过来加投资，但加方关税等种种限制让他们望而却步。希望加方同中方相向而行，为双方企业正常合作提供一个公平、透明、非歧视的环境。

DS636 案设立争端解决小组

在此次会议上，争端解决机构也同意就中国对加拿大某些农产品和水产品加征进口关税（DS636 案）设立争端小组。

2025 年 3 月 8 日，中国商务部发布 2025 年第 11 号公告，称调查认定加拿大措施构成《中华人民共和国对外贸易法》第 7 条规定的“对中国采取歧视性禁止、限制或其他类似措施”，且加拿大措施“影响正常贸易秩序，对中国造成严重负面影响”。商务部裁定宣布将采取对加拿大商品加征关税的反歧视措施。

同日，国务院关税税则委员会发布 2025 年第 3 号公告，规定经国务院批准，自 2025 年 3 月 20 日起对原产于加拿大的部分进口产品加征关税。该公告明确对菜籽油、油渣饼和豌豆加征 100% 关税，对特定海鲜和猪肉产品加征 25% 关税。

加方认为，中国反歧视调查措施对自加拿大进口的特定菜籽油、油渣饼和豌豆征收 100% 从价进口关税，对特定海鲜和猪肉产品征收 25% 从价进口关税，上述关税自 2025 年 3 月 20 日起实施，超出了中国在 GATT 减让表中承诺的关税。

此次，加拿大再次表示，由于争端涉及易腐货物，该案件应根据相关规定中的加速时间表予以紧急处理。

同时，加拿大表示，即使争端进入专家组阶段，仍愿意与中国进行磋商。

中方则表示，对加拿大决定进一步推进专家组请求表示遗憾。中国反对加拿大关于本争端应适用加速时间表的声明。中方并表示，其措施将被认定是符合 WTO 规则的。

此前，外交部发言人郭嘉昆对此表示，加拿大方面不顾中方多次规劝，执意对部分中国进口产品采取歧视性限制措施，严重违反世贸组织规则，干扰正常贸易秩序，严重损害中方合法权益，中方采取必要措施予以反制完全正当，合理合法。我们敦促加方采取切实行动，纠正错误做法，为两国企业开展正常贸易和合作提供公平、非歧视、可预期的环境。

关于中加关税问题，王镝则在上述采访中表示，现在球在加拿大一边。中国的措施都是反制措施，如果加方取消对中国产品加征的无理歧视性关税，中方反制措施自然可以调整。

(文章来源：第一财经)

欧盟警告：即使特朗普实施基准关税，仍将进行报复

欧盟近日表示，如果美国总统特朗普如外界预期般对欧盟商品征收基准关税，欧盟将对包括波音公司飞机在内的美国进口商品征收报复性关税。

欧盟官员预计，即使贸易谈判达成协议，美国仍会保留部分关税。此前，负责欧盟贸易事务的欧盟委员会并未明确表示此举是否会引发欧盟的报复。

据新华社4月3日报道，美国总统特朗普2日在白宫签署两项关于所谓“对等关税”的行政令，宣布美国对贸易伙伴设立10%的“最低基准关税”，并对某些贸易伙伴征收更高关税。欧盟产业政策专员Stephane Sejourne表示：

“如果美国坚持不对称协议，包括最终谈判结果仍保留10%的关税，我们将需要采取报复和再平衡措施，涉及一些关键领域。”

随着7月9日关税生效日的临近，欧盟正加紧与华盛顿达成协议。特朗普曾猛烈抨击欧盟，称其成立是为了“坑害”美国，并指责欧盟存在商品贸易顺差和阻碍美国贸易的壁垒。欧盟估计，目前美国对欧盟出口商品征收的关税总额已达3800亿欧元（约合4390亿美元），约占其对美出口总额的70%。

欧盟委员会上周告知成员国，美国坚持的要求可能导致一份不公平的协议。

据媒体此前报道，美国的一些要求包括与鱼类出口配额相关的措施，欧盟官员认为这可能不符合世界贸易组织（WTO）的规定；以及一些不对等的关税相关举措；此外，美方还提出了一系列经济安全方面的要求，被欧盟官员形容为异想天开。

报道援引一位不愿透露姓名的欧盟官员表示，谈判正在加速，欧盟委员会正尽一切努力达成一项惠及双方的解决方案。欧盟委员会一直在寻求一份互惠互利的协议，并将评估任何最终结果，并在此阶段决定能接受何种程度的不对称。任何报复性措施的决定都需要与成员国协调并获得同意。

Sejourne特别指出，位于法国图卢兹的空客公司不能因为面临额外10%关税而遭受来自总部波音公司的“不公平竞争”。

“如果我们不进行再平衡，将使一些领先行业得不到保护，因此这样做符合经济利益，”他说。民用航空业将是贸易战中暴露的行业之一。

特朗普本月从加拿大七国集团峰会返回途中告诉记者，他认为欧盟尚未提供“公平协议”。
“他们要么达成好协议，要么就支付我们说他们必须支付的任何费用，”他说。

波音股价周二一度下跌 0.6%，最终收跌 0.2%。

欧盟已准备大规模报复清单

欧盟此前已批准对价值 210 亿欧元美国商品征收关税，以迅速回应特朗普对铝和钢出口征收的关税。据央视新闻，这些关税针对美国政治敏感州，包括对美国摩托车、威士忌和船只等商品征收报复性关税，此外还宣布了一系列新的附加措施。

欧盟还在准备一份额外清单，对价值 950 亿美国产品征收关税，以回应特朗普所谓的对等关税和汽车关税。该清单可能会随着成员国和行业寻求修正以保护其各自领域而发生变化。

德国总理 Friedrich Merz 周二在柏林对议员们表示：

“我个人希望我们能在 7 月初与美国达成解决方案。但如果无法做到这一点，我们已有所准备，欧盟能够并将捍卫自己的利益。”

即使谈判进展顺利，许多欧洲人认为最好情况也是达成原则性协议，让谈判能够在 7 月 9 日截止日期后继续，延长当前的关税暂停状态。

（文章来源：华尔街见闻）

“一带一路”专题资讯

山水相连 心手相牵——中国中亚共绘丝路新画卷

当地时间 6 月 17 日，第二届中国—中亚峰会在哈萨克斯坦阿斯塔纳举行。面对加速演进的百年变局，着眼地区各国发展和人民福祉，国家主席习近平同中亚五国元首达成一系列新的重要共识。峰会上，习近平主席提出并深刻阐述了“互尊、互信、互利、互助，以高质量发展推进共同现代化”的“中国—中亚精神”。这一精神，深刻总结了双方友好交往的合作密码，为双方世代友好提供了根本遵循，为构建更加紧密的中国—中亚命运共同体注入新的强劲动力。

“中国—中亚精神”根植于中国与中亚国家两千多年的友好往来，巩固于建交 30 多年的团结互信，发展于新时代以来的开放共赢。两年前，首届中国—中亚峰会擘画“西安愿景”，开启了中国—中亚关系的新时代。两年来，合作机制的“四梁八柱”基本成型，互联互通的“大动脉”不断延伸，文明互鉴的火花持续闪耀……伴随着首届中国—中亚峰会共识全面落

地，合作之路越走越宽广，友谊之花越开越灿烂。

“我们一起栽下的 6 棵石榴树，已经花满枝头，象征着六国合作欣欣向荣。”阿斯塔纳峰会上，习近平主席主旨发言开篇的这句生动比喻，形象描绘了中国—中亚合作的累累硕果。站在阿斯塔纳峰会的历史新起点，以“中国—中亚精神”为引领，中国与中亚国家将锚定命运共同体目标，以更加进取的姿态，共同擘画合作发展的新蓝图，推动中国中亚合作不断取得新成就。

中亚，这片横亘于亚欧大陆心脏地带的古老土地，与中国山水相连，命运与共。

建交 30 余载，中国同中亚五国实现了建立全面战略伙伴关系、签署共建“一带一路”合作文件以及在双边层面践行人类命运共同体理念三个“全覆盖”。这份互信，根植于 30 多年来双方在涉及主权、独立、民族尊严、长远发展等核心利益问题上的彼此支持。合作成功的密码，在于双方对相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢四项原则的共同坚持。

2013 年秋，习近平主席在哈萨克斯坦首次提出共建“丝绸之路经济带”倡议。

中亚五国积极响应，中国中亚合作自此驶入快车道。2020 年，中国倡导成立中国—中亚机制。2023 年 5 月西安峰会上，中国—中亚元首会晤机制正式建立，为中国—中亚合作提供了长期稳定的制度保障。两年来，中国—中亚机制建立起 13 个部级合作平台，秘书处全面运行，四梁八柱基本成型。

从元首会晤到部长级会议，从常设机构到各类论坛，中国同中亚构建起全方位、多维度、立体化的交流合作机制，不仅深化政治互信，也推动经贸、人文、安全等领域深度合作，中国—中亚关系进入新时代。

第二届中国—中亚峰会在深化机制建设方面迈出新步伐。《阿斯塔纳宣言》指出，在全面总结中国中亚合作成功经验基础上形成以“互尊、互信、互利、互助，以高质量发展推进共同现代化”为基本内容的“中国—中亚精神”。应大力弘扬这一精神，使之成为机制成员国发展友好关系、推进互利合作的基础。六国元首还共同签署永久睦邻友好合作条约，以法律形式将世代友好的原则固定下来。这是六国关系史上新的里程碑，也是中国周边外交的创举，功在当代、利在千秋。

合作机制如同织机框架，具体项目则是穿梭其间的金线银纬，织就互利共赢的壮美画卷。两年来，中国—中亚共同发展之路越走越宽。

“世界需要一个联通的中亚。”习近平主席在首届中国—中亚峰会上的话语，道出了中亚作为“亚欧大陆中心”对于全球互联互通的枢纽价值。在中国和中亚五国的共同推动下，这一愿景正在成为现实。

2024年12月27日，吉尔吉斯斯坦贾拉拉巴德市，一场各方盼望已久的铁路项目启动仪式终成现实，首届中国—中亚峰会关于推进中吉乌铁路加快落地建设的共识如期落实。

中吉乌铁路是中国、吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦三国元首亲自推动的共建“一带一路”合作标志性工程，是中国同中亚互联互通的战略性项目。这条起自中国新疆喀什、终至乌兹别克斯坦东部城市安集延的铁路建成后，将进一步提高跨境物流效率，促进人员交流与贸易往来，为破解长期困扰地区发展的一系列难题提供“金钥匙”。

地面，轨道加速铺展；云端，“空中丝路”日益繁忙。互联互通建设有力推动中国与中亚经贸合作。2024年，中国与中亚五国贸易总额达到创纪录的948亿美元。今年前5个月，中国对中亚五国进出口同比增长10.4%。数字背后是互利共赢的机遇：在西安的浐灞国际港，来自中亚的蜂蜜、饼干、驼奶粉琳琅满目，深受中国消费者喜爱；在中亚国家，中国的家电、新能源汽车、日用品等也已融入当地人的日常生活……

阿斯塔纳峰会上，六国元首着眼未来，在推动共同发展方面制定了新的合作规划：商定2025至2026年为“中国中亚合作高质量发展年”，明确贸易畅通、产业投资、互联互通、绿色矿产、农业现代化、人员往来等领域作为六大优先合作方向。各方愿进一步加强共建“一带一路”倡议同中亚各国发展战略对接，深化绿色矿产、新能源、新基建等领域投资和产业合作，加快数字和绿色基础设施联通，共同推进基础设施和工程建设合作发展……这些新举措将进一步拓展合作的广度深度，为各国共同探索现代化发展道路开辟更广阔的前景。

千百年来，中国同中亚国家人民互通有无、互学互鉴，共同创造了古丝绸之路的辉煌。如今，延续千年的友好合作之路正被赋予新的时代内涵，续写着文明交流的新篇章。

特别是首届中国—中亚峰会以来，中国同中亚国家人文交流愈发密切。中国和中亚国家互设文化中心、开设中国高校分校和鲁班工坊等取得进展，中哈、中乌实现互免签证，去年仅中哈人员往来就超过120万人次。中亚国家旅游年、文化年、艺术节在中国广受欢迎，《山海情》《我的阿勒泰》等中国影视作品走红中亚，中国同中亚友城突破100对。

人文交流的繁荣景象，拉紧六国民众相知相亲的纽带。在阿斯塔纳峰会上，各方共同宣

布愿在文化、文化遗产、旅游领域共同举办活动，丰富青年交流形式，开展联合考古、丝绸之路历史和遗产研究、文化遗产保护修复、博物馆交流、流失文物追索返还等合作……这些合作将为中国和中亚国家人民，特别是青年一代，搭建更多交流沟通的桥梁，让世代友好的理念更加深入人心。

站在新的历史方位上，以“中国—中亚精神”为引领，中国与中亚国家心手相牵、并肩前行，必将推动构建更加紧密的中国—中亚命运共同体，为地区乃至世界和平与发展作出更多贡献。

（文章来源：新华网）

预警通报

哥斯达黎加通报了《健康风险产品 电子烟产品 电子烟液标签和控制要求》法规草案

2025年6月2日，哥斯达黎加通报了《健康风险产品 电子烟产品 电子烟液标签和控制要求》法规草案。该草案规定了电子烟液的技术标准，以及相关产品的申报、标签标识、监管要求，同时禁止对此类液体进行广告宣传、促销及赞助活动，并规范了其废弃物的处置方式。该草案评议期截止到2025年8月1日。

（文章来源：总局技贸措施中心）

美国通报了《框架法规修订提案：明确进口商合规选项》

2025年6月3日，美国通报了《框架法规修订提案：明确进口商合规选项》。该提案旨在明确《更安全消费品（SCP）法规》下进口商的合规选项，详细规定了当产品制造商未能遵守“优先产品清单”要求时，进口商可采取的SCP法规合规路径。本次修订旨在提供明确指引，确保SCP法规的可预测实施。该提案评议期截止到2025年7月7日。

（文章来源：总局技贸措施中心）

吉尔吉斯斯坦通报了《爆炸物及其基础产品安全的技术条例》修订案

2025年6月4日，吉尔吉斯斯坦通报了《爆炸物及其基础产品安全的技术条例》修订案。本次修订的内容主要涉及如下：

——澄清 TR CU 028/2012 “定义”第2条的规定；

——基于标准合格评定方案的 TR CU 028/2012 “合格评定”第 7 条中的合格评定程序声明（欧亚经济委员会理事会第 44 号决定，2018 年 4 月 18 日）；

——TR CU 028/2012 第 8 条的声明“在欧盟市场上使用单一产品流通标志进行标记。该修订案评议期截止到 2025 年 8 月 10 日。

（文章来源：总局技贸措施中心）

澳大利亚通报了《节水产品 评级和标签》标准修订案

2025 年 6 月 5 日，澳大利亚通报了《节水产品 评级和标签》标准修订案。该标准修订案构成了强制性水效率标签和标准（WELS）计划下一系列产品评级和标签的基础。主要修订内容如下：

- 引入受 WELS 计划规管的管道产品的最低用水效率要求；
- 引入洗碗机的最低用水效率；
- 要求使用组合淋浴器的 WELS 附加标签；
- 更改淋浴器“非星级”标签的颜色；
- 更改可用于替代供应链中 WELS 标签的“文本建议”文本（主要用于供应广告）；
- 添加在建筑开发供应广告中显示 WELS 信息的指南、消费者信息、标签。该标准修订案已于 2025 年 2 月 21 日生效。

（文章来源：总局技贸措施中心）

日本通报了《终端设施法规》修订案

2025 年 6 月 5 日，日本通报了《终端设施法规》修订案。该修订案增加了互联网协议移动电话终端实现运营商间漫游所需功能的规定，制定了新的公告来描述这些功能的细节。这些规定使移动电话用户能够在自然灾害或电信故障等紧急情况下，通过临时连接到由不同供应商提供的其他网络而不是他们通常使用的网络来实现运营商间漫游。该修订案将于 2025 年 10 月 1 日生效。

（文章来源：总局技贸措施中心）

美国通报了《更安全的产品限制和报告》修订案

2025 年 6 月 10 日，美国通报了《更安全的产品限制和报告》修订案。该修订案采用了与在以下产品类别中有意使用全氟烷基物质和多氟烷基物质(PFAS)相关的限制和报

告要求：

——限制有意使用 PFAS：

- 服装和配饰；
- 洗车；
- 清洁产品。

——要求制造商报告 PFAS 在以下方面的有意使用：

- 极端和长期使用的服装；
- 鞋类；
- 娱乐和旅行装备；
- 汽车蜡；
- 炊具和厨房用品；
- 消防个人防护设备；
- 地板蜡和抛光剂；
- 硬表面密封剂；
- 滑雪蜡。

该修订案评议期截止到 2025 年 7 月 20 日。

（文章来源：总局技贸措施中心）

新西兰通报了《药品法》修订案

2025 年 6 月 11 日，新西兰通报了《药品法》修订案。本次修订的主要内容如下：

——建立验证审批通道，规定药品若已获得两个公认海外司法管辖区批准，即可获准在新西兰上市销售；

——推行更灵活的处方开具与药品管理办法，以最新科研成果和最佳实践为依据，帮助患者更高效地获取所需药品；

——更新药品分类委员会的相关规定，通过现代化委员会成员资质要求及删除法案中过时条款来实现制度优化。该修订案预计将于 2025 年 10 月生效。

（文章来源：总局技贸措施中心）

美国通报了《天然气燃料规格和标签》修订案

2025年6月12日，美国通报了《天然气燃料规格和标签》修订案。该修订案增加了加州法规汇编（CCR）第4篇第4192.1节和4192.2节，并修订了第4206章和第4207章，以采用纳入两种天然气汽车燃料规格标准（ASTM D8080 和 ASTM D8487），并更新了天然气加油机标签要求，使其与这些燃料规格一致。该修订案将于2025年7月1日生效。

（文章来源：总局技贸措施中心）

美国通报了《更公平食物标签》修订案

2025年6月13日，美国通报了《更公平食物标签》修订案。该修订案对国产及进口的所有生鲜猪肉、禽肉和蛋类以及含猪肉、禽肉或蛋类的特定预包装食品，改进并扩大了强制性生产方式标签要求；同时就潜在新规征询意见及证据，以提升消费者对特定食品原产地的认知，包括原产地信息的展示方式、位置以及哪些产品应强制标注原产地信息。

（文章来源：总局技贸措施中心）

瑞士通报了《非人类基因技术联邦法规》修订案

2025年6月17日，瑞士通报了《非人类基因技术联邦法规》修订案。该修订案旨在为新型基因组技术所获植物建立基于风险的分级授权制度，同时解决转基因与非转基因作物强制共存的争议、新型基因组技术所获生物的法律地位及其风险管理措施等问题。该修订案生效时，针对新型基因组技术所获植物的禁令（在2025年12月31日之前，不得为农业、园艺或林业用途发放转基因植物及其部分、转基因种子及其他繁殖材料、转基因动物的上市许可）将同步解除。该修订案将于2026年1月1日生效。

（文章来源：总局技贸措施中心）

秦皇岛市质量技术监督检验所联系方式：

电话：0335-8047824

地址：秦皇岛市开发区赣江道2号

邮箱：ghd8047967@163.com